



面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



官方微博



官方微信

首页 组织机构 科学研究 人才教育 学部与院士 资源条件 科学普及 党建与创新文化 信息公开 专题

搜索

首页 > 科技动态

## 我科学家提出并验证有望缓解通信“黑障”新方法

文章来源：中国科学报 张行勇 秦明 发布时间：2016-04-14 【字号： 小 中 大】

我要分享

西安电子科技大学空间科学与技术学院教授李小平带领的研究团队，日前提出一种与重返大气层的飞船保持连续通信的新方法，并且在地面原理性实验中得到验证。这一通信方式有望缓解通信“黑障”问题，而且也可被用在其他10马赫以上超音速飞行器上，例如未来的空天飞机。尤其是这种新通信方法无须携带附加设施，且具备工程应用潜力。

飞船重返地球大气层时，因剧烈摩擦被数千摄氏度高温气体所环绕，这样的高温足以使空气电离而变得具有导电性，这层包裹于飞船表面的电离气体被称作“等离子鞘”，绝大多数情况下会屏蔽电磁波信号，切断飞行器与外部的联系，这就是所谓的“黑障”现象。

以往的研究思路是诸如通过施加强磁场约束等离子层中的电子，或者向等离子层中喷入降温液以减少电子密度等物理方法，而李小平研究团队提出利用驻波检测和自适应码率穿透等离子鞘套的再入通信方法，不需要携带任何额外的附加设施，甚至可以与现有的测控系统保持兼容，具备工程应用的潜力。

另外，该研究论文对驻波负相关特性的物理机理和数学原理进行了阐述，设计了完整的自适应通信系统并进行了原理性实验验证。相关论文已发表在由美国物理联合会出版的《应用物理学杂志》。

(责任编辑：侯茜)

### 热点新闻

“一带一路”国际科学组织联盟…

中科院8人获2018年度何梁何利奖

中科院党组学习贯彻习近平总书记致“一…

中科院A类先导专项“深海/深淵智能技术…

中科院与多家国外科研机构、大学及国际…

联合国全球卫星导航系统国际委员会第十…

### 视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革



【新闻直播间】全球卫星导航系统国际委员会第十三届大会——北斗系统国际合作成果显著

### 专题推荐



中国科学院  
“讲爱国奉献 当时代先锋”主题活动



© 1996 - 2018 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 联系我们

地址：北京市三里河路52号 邮编：100864